

ОТЗЫВ

о диссертации Муромцевой Людмилы Халиловны «История боевых действий советских войск против хорватских формирований на советско-германском фронте в годы Великой Отечественной войны (1941–1943 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история в диссертационный совет Д 212.038.12, созданный на базе ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет»

Данная диссертация выполнена на весьма актуальную тему. Это связано, в первую очередь, с недостаточно изученной проблемой участия войск сателлитов фашистской Германии в боях на советско-германском фронте, в том числе, с использованием документов Центрального архива Министерства обороны Российской Федерации. Именно введение в научный оборот документов из 207 дел 82 фондов ЦАМО РФ является несомненным достоинством данного диссертационного исследования. Автору удаётся доказать несостоятельность тезисов о якобы стойкости, особом упорстве в боях хорватских легионеров, предпочитавших смерть в бою советскому плену. И таких достоинств данной работы, развеивающих мифы и явные фальсификации исторических событий по теме диссертации, предостаточно. Это первое в нашей стране диссертационное исследование, посвященное боям советских войск против хорватских легионеров.

Л.Х. Муромцева в течение ряда лет принимает активное участие не только в поисковом движении, но и в исследованиях, связанных с историей Великой Отечественной войны. В частности, она является членом редколлегии таких капитальных трудов, как «Наркомат финансов в годы Великой Отечественной войны». Поэтому полученные навыки работы в архивах позволили ей в течение нескольких лет, с моей точки зрения, успешно выполнить данное диссертационное исследование. Конечно, значительным подспорьем в работе над диссертацией ей послужили выложенные в интернете после оцифровки документы нескольких фондов ЦАМО РФ, имеющих отношение к теме исследования.

Также как научный руководитель, отмечаю ее стремление, целеустремленность и, главное, полученный результат по рассекречиванию документов, которые она использовала в своей работе. Это усилило аспект новизны и, несомненно, относится к сильным сторонам диссертации. Самостоятельность, умение концентрироваться на решении исследуемых проблем и высокая организация научного труда характерны для данного исследователя.

Очень важно, что Л.Х. Муромцева по итогам своего исследования подготовила монографию «Хорваты в «крестовом походе» против СССР». Это позволит сделать результаты ее диссертационной работы достоянием широкой общественности.

Все вышеизложенное позволяет мне сделать вывод, что диссертация Л.Х. Муромцевой «История боевых действий советских войск против хорватских формирований на советско-германском фронте в годы Великой Отечественной войны (1941–1943 гг.)» является цельным и завершенным авторским самостоятельным исследованием, соответствующим специальности 07.00.02 – Отечественная история. Полагаю, что представленная диссертация может быть направлена в диссертационный совет Д 212.038.12, созданный на базе ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет», к рассмотрению и защите.

Научный руководитель _____

Филоненко Сергей Иванович



Доктор исторических наук, профессор,
ректор ФГБОУ ВО «Воронежский
государственный педагогический
университет»

Почтовый адрес: 394043, г. Воронеж,
ул. Ленина, 86

Тел. (473) 254-56-43

E-mail: rectorat@vspu.ac.ru

«06» апреля 2021 г.